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Das Kampfverfahren der russischen Verbande

Von Major H. von Dach, Bern

Die Fiithlungnahme

— Jedes Gefecht beginnt mit einer Fiihlungnahme
— Die Russen setzen hierzu starke Vorausabteilungen ein

Der Einsatz der Vorausabteilungen:

— Vorausabteilungen sind immer gemischte Verbinde und set-
zen sich zusammen aus:
Panzern
Infanterie auf Schitzenpanzern
Pionieren auf Schiitzenpanzern
Artillerie

— Vorausabteilungen haben in der Regel Bataillonsstarke (Aus-
nahmsweise Regimentsstirke)

— Ziel der Vorausabteilungen ist die iiberraschende, uberfall-
artige Inbesitznahme von Briicken
StraBen- und Eisenbahntunnels
Engnissen
Passen
Verkehrsknotenpunkten

— Vorausabteilungen gehen den groBen Achsen entlang riick-
sichtslos auf ihr operatives Ziel los, bis sie auf starken Wider-
stand stoBen. BloBe Sicherungslinien werden hierbei unter
massivem Einsatz aller Mittel durchstoien

— Hindernisse werden, wenn mdglich, umgangen, notfalls mit
Hilfe der technischen Truppen tiberwunden

— Vorausabteilungen werden durch die taktische Luftwaffe mit
Jagdbombern und Aufklarungsflugzeugen laufend unterstiitzt
und durch Jiager gegen die Flugwaffe des Verteidigers abge-
schirmt

— Vorgeprellte oder abgeschnittene Teile werden durch Fall-
schirmabwurf aus Transportflugzeugen oder mit Helikoptern
versorgt

— Zur Unterstiitzung der Vorausabteilungen werden kleine tak-
tische Luftlandungen in Zugs- bis Bataillonsstiarke durchge-
fiihrt, um wichtige Geldndeabschnitte offenzuhalten. Wichtig-
stes Ziel dieser Luftlandungen sind die Zerstérungsobjekte
entlang der Vormarschachse

— Nach Erreichen des operativen Ziels igeln sich die Voraus-
abteilungen ein und halten um jeden Preis bis zum Entsatz
durch das Gros ihrer Armee

— Treffen Vorausabteilungen auf eine starke Front und kénnen
ihr Ziel nicht erreichen, so gehen sie zur Aufklarung tber
(Abtasten der Abwehrfront, Suchen nach schwachen Stellen,
Infiltrationsméglichkeiten, offene Flanken usw.).

Der Aufmarsch zum Angriff

— Die Dauer des Aufmarsches hangt ab:
a) vom Widerstand, der erwartet wird
b) von den Verhéltnissen im riickwartigen Raum.

— Sitzt der Gegner in einer gut eingerichteten Verteidigungs-
stellung, ist sorgfédltiger Aufmarsch und griindliche Angriffs-
vorbereitung unumgénglich.

— Der Aufmarsch zum GroBangriff wird durch die heutigen Mit-
tel stark verkiirzt, dauert aber immer noch mindestens eini-
ge Tage, wenn nicht 1—2 Wochen.

— Die Vorbereitungen umfassen im wesentlichen:

Ordnen der Verhaltnisse im riickwéartigen Raum
Stapeln von Munition und Treibstofft)

Bereitstellung von Luftlandetruppen

Aufmarsch der Artillerie

Heranziehen der Panzer und mechanisierten Truppen.

— Die minimale Vorbereitungszeit fiir eine «Mechanisierte Ar-
mee» (3 Mech. Div. und 1 Pz. Div) betragt 3—5 Tage.

— Als Berechnungsgrundlage fiir den Aufmarsch nehmen die
Russen an, daB es einer 3—4fachen Ueberlegenheit an Men-
schen und einer 10—15fachen Ueberlegenheit an Material be-
darf.

— Parallel zum Aufmarsch wird eine eingehende Erkundung der
Verteidigungsstellung durch Erdbeobachtung und Flieger-
photo vorgenommen. Dazu kommen AufklarungsvorstéBe vom
einfachen StoBtruppunternehmen bis zum Angriff stiarkerer
Verbénde.

1) Durch Verwendung von Atomgeschossen macht sich eine gewisse
Einsparung an konventioneller Artilleriemunition geltend, da das
SturmreifschieBen der Verteidigungsstellung verkiirzt werden kann.
Diese Einsparung an Transportvolumen wird aber durch den vergro-
Berten Treibstoffverbrauch wieder zunichte gemacht. (Mehr Panzer
und mech. Truppen als im letzten Krieg.)
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7.Folge

Die Aufklarung
Allgemeines:

— Die Russen unterteilen in der Aufklarung in:
strategische Aufklarung
taktische Aufklarung
Gefechtsaufklarung
— Strategische Aufklarung:
a) Vor Kriegsausbruch durch Spionage
b) Nach Kriegsausbruch durch die Luftwaffe
— Taktische Aufklarung:
Mittel: Aufklarungsflugzeuge und gepanzerte Aufklarungsver-
bande;
Ziele: Gliederung der feindlichen Truppen an der Front. Ge-
landeverstarkungen. Riickwértige Dienste.
— Gefechtsaufklarung:
Mittel:
a) Beobachtungsposten der Infanterie und Artillerie mit Sche-
renfernrohr, Teleobjektivkamera, Gefechtsfeldradar, Infrarot-
scheinwerfer, Fernsehkamera usw.
b) Spahtrupp zu FuB, motorisiert oder gepanzert
c) Angriffe mit begrenztem Ziel.
Ziele: Die Details der feindlichen Verteidigungsorganisation,
wie zum Beispiel einzelne Waffenstellungen, Hindernisse, Ge-
fechtsstande, Beobachtungsposten, Kommandoposten usw.
— Eindringtiefen:
Strategische Aufklarung: das ganze Staatsgebiet des Gegners
Taktische Aufkldarung:
a) Luftaufklarung bis ca. 150 km hinter der Front des Gegners
b) Erdaufklarung bis ca. 40 km hinter der Front des Gegners.
Gefechtsaufklarung: Einige 100 m bis einige Kilometer.

Die taktische Aufklarung:

— Eine «Armee» verfugtin der Regel iiber ein Aufkldrungsregi-
ment, eine Division tber ein Aufklarungsbataillon und ein Re-
giment lber eine Aufklarungskompagnie.

— Das Aufklarungsbataillon ist ein «gemischter Verband»
mittlere Panzer
schwimmfihige leichte Panzer
Schiitzenpanzer
Motorradfahrer.

— Das Aufklarungsbataillon arbeitet eng mit den Aufklarungs-
flugzeugen der taktischen Luftwaffe zusammen. Es verfiigt
deshalb im Kampf iber einen Fliegerverbindungsoffizier. Da-
neben werden ihm oft noch Leichtflugzeuge und Helikopter
zur direkten Zusammenarbeit mit einzelnen Panzerspih-
trupps zugeteilt.

— Das Aufklarungsbataillon ist in der Lage:

a) durch den Ansatz auf mehreren Achsen und eng verbun-
den mit der Luftaufkldrung, groBe Rdume zu bearbeiten

b) dank groBer Kampfkraft Aufklarungsergebnisse zu erkamp-
fen

c) durch weitreichende Funkausriistung Aufkldarungsergeb-
nisse rasch und ohne Zeitverlust zu iibermitteln.

— Das Aufklarungsbataillon geht parallel auf 3—4 Achsen vor.
Diek Breite des Aufklarungsstreifens betrdgt in der Regel
15 km.

—Im Aufklarungseinsatz bildet das Aufklarungsbataillon zwei
Elemente:

a) ein eigentliches Aufklarungselement
b) ein Kampfelement.

— Das Aufklarungselement klart auf breiter Front (mehrere Ach-
sen) mit einzelnen Panzerspdhtrupps auf. Ergibt grobes Feind-
bild. Zeigt den interessanten Raum und schafft die Unterlagen
fir den nachfolgenden Einsatz des «Kampfelements».

— Das Kampfelement halt sich in der ersten Aufkldarungsphase
zuriick. Wird spéter gegen den «interessanten Raum» ange-
setzt und verdichtet dort durch Kampf die Aufkldrung.

— Ein Aufklarungsbataillon bildet etwa 6—8 Panzerspahtrupps.
Ein einzelner Panzerspihtrupp hat Zugstiarke und setzt sich
etwa wie folgt zusammen:

1-2 mittlere Panzer oder leichte Schwimmpanzer
3—4 Schiitzenpanzer
1—-2 Gruppen Motorradfahrer.

Der Ablauf einer Aufklarungsaktion:

1. Phase:

Vorerst werden nur einige wenige Panzerspédhtrupps iiber die
ganze Breite des Aufklarungsabschnittes verteilt, eingesetzt,
wihrend die Masse in Reserve zuriickbehalten wird.
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— Das Kampfelement wird vorsorglich hinter den interessieren-
den Raum verschoben

— Die Panzerspdhtrupps im nicht mehr interessierenden Raum
werden zuriickgezogen und bilden nun die neue Reserve des
Bataillonskommandanten.

Luftunterstiitzung

—Vor dem Angriff der Erdtruppen erfolgt in der Regel der
Kampf um die Luftiberlegenheit. Dieser dauert mindestens
einige Tage.

— Fiir den Kampf um die Luftiiberlegenheit spielt die Boden-
organisation (Wartung, Radarfithrung) eine entscheidende
Rolle!

— Eine «)Mechanisierte Armee»?) wird im Rahmen einer «Front»3)
eingesetzt, welche mit einer «Luftarmee» zusammenarbeitet.
Eine solche hat variable Flugzeugbestinde. Normalerweise
kann man aber mit ca. 600 Flugzeugen rechnen.

— Wenn die Gesamtheit dieser Luftkampfmittel in einem Front-
abschnitt schwerpunktmiBig eingesetzt wird, ist mit ca. 2000
Einsédtzen pro 24 Stunden zu rechnen. Natirlich wiirden bei
einer solchen Zusammenfassung andere Frontabschnitte keine
Luftunterstiitzung erhalten.

—Je nach Luft- und Erdlage wird der Gegner seine Flugzeuge
vorwiegend fiir Jagd, Aufklarung oder Erdkampf einsetzen.

— Ein Jagdbomber-Regiment*) kann mit 40 Flugzeugeinsitzen
mit konventionellen Mitteln etwa vernichten:

2—3 Depots, oder

8—10 Panzer, oder

8—10 Geschiitze, oder

einem auf dem Marsch befindlichen Bataillon ca. 10 % Ver-
luste beiftigen.

— Pro Jagdbomber-Pilot werden 1 bis maximal 3 Einsétze pro
Tag geflogen. Pro Flugzeug ist mehr als ein Pilot vorhanden,
so daB ein Flugzeug im Tag bis zu 6 Einsdtze durchfiihrt.

1) Wenn die Bodenorganisation im Laufe des Vormarsches nach vorne
verlegt werden muB, sind fiir die Einrichtungsarbeiten am neuen Ort
mindestens 3 Monate einzusetzen.

2) Eine «Mech. Armee» besteht aus 3 mech. Divisionen und 1 Panzer-

division.

Eine «Front» (oft auch Heeresgruppe genannt) besteht aus

3—4 Mech. Armeen

1—2 Panzerarmeen

1 Luftarmee (ca. 600 Flugzeuge)

1-3 Flab-Brigaden

1—2 Artilleriedivisionen

1--2 Lenkwaffenbrigaden

1 Luftlandeverband wechselnder Stirke.

Dazu Genie-, Uebermittlungs-, Transport- und Versorgungsverbénde.

Ein Jagdbomber-Regiment verfigt iiber 30—40 Flugzeuge.

3

Das Vorziehen der Angriffsverbédnde')

— Wihrend den Angriffsvorbereitungen verbleiben die Panzer-
massen 40—50 km hinter der Front in einem Aufmarschraum.
Platzbediirfnis: fiir ein Mech. Rgt. ca. 15 gkm. Fiir eine Mech.
Div. ca. 60 gkm.

— In der vorletzten Nacht vor dem Angriff werden die Panzer-
massen in einen Warteraum 10—15 km hinter der Front nach-
gezogen.

— Ca. 24 Stunden vor Angriffsbeginn erfolgt der Einmarsch in
den Bereitstellungsraum?).

— Wihrend des Vorbereitungsfeuers fahren die Panzer und
Schitzenpanzer ca. 30—60 Minuten vor Angriffsbeginn in die
vorher erkundete und vorbereitete Angriffsgrundstellung.
Distanz «Angriffsgrundstellung — Abwehrfront»:

a) bei mechanisiertem Angriff 1,5—2 km -
b) bei Angriff zu FuB 600—1000 m

— Bei Atomwaffeneinsatz fillt die Angriffsgrundstellung zusam-
men mit der «Atomsicherheitslinie».

— Der Aufenthalt in der Angriffsgrundstellung ist méglichst kurz.
In sehr giinstigen Verhiltnissen wird lediglich ein «Aufmarsch-
halt» von 15—30 Minuten Dauer eingeschaltet.

In der Angriffsgrundstellung erfolgt:

letztes Ordnen der Verbinde

Einnehmen der endgiiltigen Angriffsgliederung
SchlieBen der Luken.

Artillerieunterstiitzung?)

Geschiitzbedarf4):

— Die Russen setzen fiir das Gelingen des Angriffs eine 5—10-
fache Artillerieiiberlegenheit voraus.

— Fiir die Unterstiitzung des Angriffs wird mit folgendem Ge-
schiitzbedarf gerechnet:
a) Angriff mit Atomwaffen: 60—80 Rohre pro Kilometer Ab-
wehrfront

Vorbereitungsfeuer der Artillerie

OHNC ATOMWAEEEN
420-150 ROLIRE
18 000 SCHUSS

MIT ATOMWALLEN
60-80 ROHRE
9000 SCHUSS

1) Wir unterscheiden hier folgende Begriffe: Aufmarschraum, Warte-
raum, Bereitstellungsraum, Angriffsgrundstellung oder Aufmarsch-
halt.

2) Die Russen kennen 2 Angriffsarten:

a) Angriff aus der Bewegung

b) Angriff nach Bereitstellung.

Sie bevorzugen den Angriff aus der Bewegung. Dieser ist aber nur
in panzergiinstigem Geldnde und bei nicht voll abwehrbereitem
Verteidiger moglich.

3) Sammelbegriff fiir das Feuer der Geschiitze, Minenwerfer und Ra-
ketenwerfer.

4) Angenommen
stellung».

ist «Angriff gegen voll ausgebaute Verteidigungs-
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b) Angriff ohne Atomwaffen: 120—150 Rohre pro Kilometer
Abwehrfront?).
— Geschiitzbedarf fiir die Ausschaltung einzelner Ziele:
a) pro Laufmeter Kampfgraben in der Abwehrfront: 1 Rohr
b) pro Beobachtungsstelle: 2—4 Rohre
c) pro erkannte Artillerie- oder Flab-Batterie: 18 Rohre
d) pro erkannte einzelne schwere Waffe (Minenwerfer, Pak,
Panzerjdger usw.): 4 Rohre.

Munitionsbedarf):

— Feuervorbereitung pro Kilometer Abwehrfront: 18 000 SchuB.
Fiir 20 km Frontbreite (Abwehrfront einer Felddivision):

360 000 SchufB?).

— Zerstéren von Gridben und Stiitzpunkten am vorderen Rand
der Abwehrfront: pro Laufmeter Kampfgraben 40—60 SchuB
Kaliber 12,2—15,2 cm.

— SchieBen von Breschen in Drahthindernisse oder Minenfelder.

Bei mech. Angriff 1,5—2 km
Bei Angriff zu FuB 600—1000 m

1
@@

Abwehrfront

4—6 km

Angriffsgrundstellung/Zugleich Atomsicherheitslinie

10—15 km
¢

Bereitstellungsraum

“

40—50 km
«

Aufmarschraum

‘Mech

Pz.

‘ Mech.
F Mech. Armee
Mech.

100 km

50 km

Bresche 15m breit und 30 m tief: 150 SchuB Kaliber 12,2 cm
oder 15,2 cm.

— Vernichten von Punktzielen (einzelne schwere Waffe, Wider-
standsnest einer Fiis. Gruppe usw.): 50—100 SchuB Kaliber
12,2 cm oder 15,2 cm.

— NebelschieBen:

a) Blenden eines Frontabschnittes von 1km Breite wéhrend
15 Minuten Dauer: bei Frontalwind 300 SchuB, bei Querwind
150 SchuB.

b) Blenden eines isolierten Geldndepunktes (zum Beispiel
Beobachtungsposten, Pak-Nest usw.) wihrend 15 Minuten:
bei Frontalwind 50 SchuB, bei Querwind 30 Schuf.

Bei Windgeschwindigkeit iiber 7 m/Sek. 50 % Munition mehr.

— Zerschlagen von Reserven:

a) Atomeinsatz: pro erkanntes Reservebataillon 1 Atomwaffe,
ca. 100 KT

b) ohne Atomeinsatz: pro Geldnderaum von 100x100 m 40
SchuB Kaliber 12,2 cm oder 15,2 cm.

Zeitpunkt: Einige Tage vor Angriffsbeginn:
Geschehen: Intensive Luftaufklarung und massive Fliegerkdmpfe
zur Erringung der Luftiiberlegenheit iiber dem Operationsraum

Zeitpunkt: Vor Angriffsbeginn.
Geschehen: 1—6 Stunden Feuervorbereitung durch Artillerie
und Luftwaffe

Sicherungskrafte am Feind (Aufkldrungsverbinde/Vorausabtei-
lungen usw.)

Zeitpunkt: etwa 1 Stunde vor Angriffsbeginn
Gros erreicht Angriffsgrundstellung

Einmarsch des Gros in den Bereitstellungsraum etwa 24 Stunden
vor Angriffsbeginn

Artillerie in Stellung. Deckt den Einmarsch des Gros in den
Bereitstellungsraum. Feuer auf ein Minimum beschrankt

Zeitpunkt: Vorletzte Nacht vor dem Angriff.
Geschehen: Stellungsbezug der Artillerie
Das Gros der Angriffstruppen bezieht den Warteraum

Zeitpunkt: 3—5 Tage vor Angriffsbeginn.
Geschehen: Die Angriffstruppe erreicht den Aufmarschraum

1) Im Schwerpunkt ist eine Steigerung bis 300 Rohre je Kilometer Ab-
wehrfront méglich. Diese Massierung wird durch den Einsatz von
Raketenwerfern (Salvengeschiitzen) erzielt.

2) Munitionsgewicht ca. 12000 Tonnen — 1200 Eisenbahnwagen a 10
Tonnen oder 2400 Lastwagen a 5 Tonnen.
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